
В статті охарактеризовано прояви та основні індикато-
ри інтелектуального лідерства в сучасному глобалізовано-
му світі. Визначено основні форми його прояву інтелекту-
ального лідерства та проаналізовано основні рейтинги, які 
визначають місце національної економіки та її конкуренто-
спроможність.
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Загальна постановка проблеми. Загострення 
конкурентної боротьби на всіх рівнях, швидка зміна 
конкурентних позицій, значне розшарування конку-
рентного середовища та зміна основ ведення конку-
рентної боротьби – все це супроводжує перехід до 
нового світового устрою, що ґрунтується на знаннях. 
Посилення залежностей між економіками світу по-
требує напрацювання нових методів управління для 
забезпечення високих конкурентних позицій. 

На перший план в сучасному світі виходять нові 
інструменти та методи конкурентної боротьби. В су-
часних високо конкурентних умовах важливим за-
вданням для країн світу стає не просто досягнення 
економічного розвитку, а й – досягнення лідерських 
позицій. Виявлення лідерства стає важливим на рів-
ні компаній та національних економік. В сучасному 
контексті суттєво змінюється і розширюється розу-
міння лідерства. Лідерство стає елементом процесу 
управління колективом та, як засвідчує практика, все 
більше переходить у площину економічного аналізу 
на різних рівнях суспільного устрою. 
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Формування нового глобального устрою від-
бувається разом з виокремленням нових чинників 
та факторів конкурентоспроможності компанії чи 
країни. Причому ці чинники пов’язані не просто 
з людськими ресурсами, в основі їх знаходиться 
інтелектуальна діяльність, її результати у вигляді 
новітніх досягнень і технологій та їх застосування. 
Вагомість інтелектуальної складової лідерства на-
буває нового сенсу в сучасних умовах та потребує 
дослідження на сучасному етапі розвитку світо-
господарських зв’язків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання лідерства виступають актуальною темою 
досліджень великої кількості науковців різних 
напрямів науки та практики. Так, загальні пи-
тання лідерства розглядалися в роботах Ф.Бейлі, 
Б.Басса, К.Бланшара, Дж.Блонделя, Н.Газзарда, 
Р.Дафта, Р.Іреланда, Д.Каца, В.Кременя, О.Нес- 
тулі, Ф.Селзніка, Р.Стогділа, Ке Де Врі, Х.Оуена, 
В.Ходжсона та інших. Питання політичного лідер-
ства стали центром уваги Л.Едінгера, В.Ле Віна, 
І.Гладуняка, Л.Гонюкової та інших. Організацій-
не лідерство розглядається в роботах П.Сенге, 
С.Філоновича, М.Пірена, О.Лукашевої. Проте, 
складність, багатоаспектність поняття лідерства  
залишають науковцям ще значний простір для 
наукового пошуку. Потребує переосмислення 
роль лідерства та форми його прояву в сучас-
них умовах загострення конкуренції в складному 
взаємопов’язаному і глобалізованому світі. Без-
умовно, однією з найцікавіших в науковому сенсі 
проблем є дослідження прояву такого феномену як 
інтелектуальне лідерство.

Метою роботи є дослідження прояву інтелек-
туального лідерства в глобалізованому світі, аналіз 
основних індикаторів інтелектуалізації економіки.

Виклад основного матеріалу. В сучасному 
світі формуються нові виклики сучасної глобалі-
зації, зумовлені надзвичайним загостренням та 
ускладненням конкуренції, становленням суспіль-
ства знань, поширенням ІКТ. Це призводить до 
перегляду державної політики стосовно можли-
востей національної економіки та основ її конку-
рентоспроможності. Аналізуючи світові тенденції 
можемо відмітити, що на світовій арені найбільш 
впливовими є ті країни, що стають флагманами 
глобальних процесів. Вихід на лідерські позиції 
завжди пояснюється умовами, створеними в меж-
ах цих країн. Причому однією з ключових рис лі-
дерства стає реалізація можливостей змін в умо-
вах становлення економіки знань. Так, Г.Оуен, 

В. Ходжсон та Н.Газзард зазначають, що суть лі-
дерства в спробах людини кинути виклик навко-
лишній дійсності та змінити її [12]. В свою чергу 
П.Сенге визначає лідерство як інструмент розви-
тку потенціалу та побудови спільноти [15].

Сьогодні формується особливий світ в рамках 
якого проявляється особистісне, державне, під-
приємницьке, міжнародне, ситуативне, політичне, 
технологічне та інші форми лідерства, що зумов-
лено складністю та багатогранністю цього поняття 
лідерства. Особливий інтерес викликає виокрем-
лення феномену інтелектуального лідерства, його 
сутності, чинників, форм прояву на різних рівнях.

Варто відмітити, що в умовах становлення 
постіндустріального суспільства аксіомою вже 
вважається визнання того факту, що проривний 
розвиток країн та окремих суб‘єктів (корпорацій, 
університетів та ін.) забезпечується не стільки 
наявністю ресурсів, скільки технологіями їх ви-
користання, у тому числі і з метою продукуван-
ня якісно нових продуктів та послуг. Вирватися у 
світові лідери та втримати лідерські позиції вда-
ється тим країнам, які докладають значні зусилля 
щодо розвитку свого інтелектуального потенціалу 
та його реалізації в економіці. В основі високих 
значень показників та динаміки розвитку таких 
країн, як Німеччина, Японія, Південна Корея, Сін-
гапур, Тайвань, Ісландія, Фінляндія та ін., лежать 
значні інвестиції в наукові дослідження і розроб-
ки, реалізація їх результатів у продукції і послу-
гах, що виробляються, а також в якісних змінах у 
сферах життєдіяльності. У сучасному світі краї-
на-лідер – це насамперед інтелектуальний центр, 
який є інтегратором, ініціатором і організатором  
активних дій.

Аналізуючи досягнення цих країн можна відмі-
тити, що глобальний вплив забезпечується завдяки 
реалізації можливостей. До них відносимо розви-
ток інтелектуального капіталу та результативність 
інтелектуальної діяльності. При цьому результа-
ти отримання високих позицій частіше всього не 
мають безпосереднього економічного змісту, але, 
безумовно, стають підставами для більших еко-
номічних винагород у подальшому, що підвищує 
конкурентні переваги, змінює глобальну диспози-
цію країн та зони їх впливу. 

Виділяються певні типи лідерства, які прояв-
ляються на різних рівнях [10]. Можемо відмітити, 
що на глобальному рівні проявляються всі форми 
лідерства. Так, індивідуальне лідерство може ста-
вати причиною лідерства організаційного і навпа-
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ки. Те ж саме стосується лідерства на національ-
ному рівні. 

Економічна сутність лідерства найбільшою 
мірою виявляється на рівні організацій, які нама-
гаються встановити контроль над ринком, регіо-
ном та ін. Ці прояви були охарактеризовані ще в 
рамках теорії ринкової влади С.Хаймера. В еконо-
мічній науці забезпечення організаційного лідер-
ства можливе як на основі внутрішніх процесів, 
адже воно формується «на всіх рівнях організації» 
(К.Бланшар) [8, с.32], так і у формі протидії зо-
внішнім чинникам. На думку М. Ке де Врі лідер-
ські організації дуже чутливі до навколишнього 
середовища. Саме тому вони згуртовані, мають 
сильну структуру, спільне бачення світу та сис-
тему мислення. Вони «є прихильниками розпо-
діленого лідерства, заохочуючи лідерство на всіх 
рівнях організації. Підтримують постійні іннова-
ції, які є джерелом організаційного життя. Заохо-
чують оптимістичний настрій співробітників, про-
дукують культуру навчання, реальності помилок, 
сприйняття різностороннього мислення та дій. 
Продукують наявність системної перспективи, 
формування синергетичного ефекту» [11, С.80-82].

В рамках організаційного лідерства перші пози-
ції на ринку займають транснаціональні компанії, 
які досягають переваг перед іншими учасниками 
ринку завдяки великій географічній зоні ведення 
бізнес-діяльності, зменшення транзакційних ви-
трат, можливостям акумуляції ресурсів приймаю-
чих країн (природних, людських, науково-техніч-
них тощо). Таким чином, формування лідерських 
позицій транснаціональних компаній є і процесом 
і результатом, що передбачає створення міжна-
родних комплексів і здійснення впливу не тільки 
на економіку окремих країн, а і на загальний стан 
світової торгівлі в цілому. За оцінками експертів 
ТНК контролюють більше 50% світової торгівлі та 
майже 70% зовнішньої торгівлі. 

На сучасному етапі розвитку оцінка ефектив-
ності діяльності компаній здійснюється виданням 
Forbes, в межах якого визначається рейтинг транс-
національних компаній за основними результата-
ми діяльності. Так, за 2014 рік цей рейтинг вклю-
чає велику кількість ТНК, серед яких компанії Ки-
таю та США впевнено тримають перші позиції [3]. 
Оцінка діяльності ТНК проводиться за основними 
показниками економічної успішності: оборот, при-
буток, активи та капіталізація. Відповідно до рей-
тингу основні позиції займають компанії, які пра-
цюють в сфері банківських послуг, енергетичному 

секторі та компанії, що займаються розробкою ви-
сокотехнологічної продукції (машино та автомобі-
лебудуванням, працюють в сфері ІКТ та ін.). 

Рівень конкурентоспроможності країни визна-
чається її можливостями до реалізації її потен-
ціалу. Важливість інтелектуального потенціалу 
для забезпечення конкурентоспроможності ви-
ражається через інноваційну політику. Інновації 
стають формою прояву інтелектуалізації еконо-
міки. Відповідно до цього формується нова тео-
рія, що ґрунтується на «вартості, створеної знан- 
нями» (knowledge-value), представлена у працях 
Т.Сакайя. З його точки зору «…ми вступаємо в но-
вий етап цивілізації, на якому рушійною силою є 
цінності, створені знаннями» [14].

Розуміння інтелектуального потенціалу як 
основи формування економіки майбутнього про-
являється через формування великої кількості рей-
тингів та індексів. Існує близько 20 індексів, які 
оцінюють рівень інтелектуалізації економіки краї-
ни. Серед них Global Innovation Index, Global Talent 
Competitiveness Index, Human Development Index, 
Індекс рівня освіченості країн світу, The Social 
Progress Index, The Bloomberg Innovation Index, 
The Legatum Prosperity Index, Satisfaction with 
Life Index, Academic Ranking of World Universities, 
Webometrics ranking of world’s universities, Звіт 
Світової Організації Торгівлі, рейтинг країн за 
кількістю патентів, рейтинг країн за кількістю ко-
ристувачів Інтернету, рейтинг країн за кількістю 
користувачів мобільними телефонами, рейтинг 
країн за рівнем експорту високотехнологічної про-
дукції та ін.

Країни, що знаходяться в авангарді світу де-
монструють креативну перебудову, що стає плат-
формою для формування успішного суспільства 
та процвітаючої нації. Підтвердження цього зна-
ходимо в дослідженні Індексу людського розви-
тку (Human Development Index), в межах якого до-
сліджується три складові: здоров’я та тривалість 
життя; освіта та доступ до неї; рівень життя, оці-
нений через ВНД на душу населення за паритетом 
купівельної спроможності (ПКС) в доларах США. 
Країни, що маються дуже високий рівень люд-
ського розвитку представлені самими розвинени-
ми країнами світу (табл.1). Як видно з таблиці 1, 
перша десятка рейтингу представлена країнами з 
високим рівнем розвитку, що знаходяться в аван-
гарді світових економічних процесів.

Окрім того, і узагальнюючі системи рейтингу-
вання як індекс глобальної конкурентоспромож-
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ності, індекс соціального прогресу, індекс про-
цвітання, звіт Світової Організації Торгівлі тощо 
тією чи іншою мірою включають індикатори, що 
характеризують результативність інтелектуальної 
діяльності країни, що слугує підтвердженням тези 
пор виключну важливість інтелектуальної складо-
вої в сучасному світі.

Так, одним з важливих показників, що визна-
чається в межах дослідження World Development 
Indicators, є рейтинг експорту високотехнологічної 
продукції. За загальноприйнятими стандартами до 
високотехнологічної продукції належить продук-
ція в складі вартості якої частка науково-дослідних 
та дослідно-конструкторських робіт становить не 
менше ніж 3,5%. Об’єми торгівлі високотехноло-
гічною продукцією таким чином виступають пока-
зовим результативним індикатором рівня інтелек-
туальної діяльності кожної країни (табл.2).

Показники діяльності в секторів високотех-
нологічної продукції свідчать про потенціал, на-

копичений в країнах та перспективні тенденції 
майбутнього розвитку. Це відображається в меж-
ах звіту World Intellectual Property Organization, де 
аналізується патентна активність країн і аналізу-
ється кількість патентних заявок як від резидентів 
країн, так і від нерезидентів. Отже, досліджуються 
як внутрішні можливості, так і зовнішні джерела 
інтелектуалізації економіки (табл.3).

Аналізуючи показники патентної активнос-
ті варто відмітити, що прослідковується значний 
розрив країн-лідерів за патентною активністю. 
Так країни-лідери за кількістю заявок, Китай та 
США, мають значно більшу кількість заявок ніж 
інші країни, що включені до ТОП-10. При цьому 
сума всіх заявок в країнах з третього місця до де-
сятого становить лише 73% від суми заявок США 
та Китаю. Якісна структура заявок Китаю та США 
мають відмінність в кількості заявок від резиден-
тів та нерезидентів. Якщо в Сполучених Штатах 
Америки приблизно рівна кількість заявок як від 

Таблиця 1.
ТОП-10 країн за рівнем людського розвитку, 2014 [5]

Місце в 
рейтингу Країна Індекс Зміна до попереднього 

року
1 Норвегія 0,944 +0,001
2 Швейцарія 0,933 +0.002
3 Австралія 0,917 +0,001
4 Нідерланди 0,915 -
5 США 0,914 +0.002
6 Німеччина 0,911 -
7 Нова Зеландія 0,910 +0.002
8 Канада 0,902 + 0.001
9 Сінгапур 0,901 + 0.003
10 Данія 0,900 -

Таблиця 2.
Показники діяльності у високотехнологічному секторі [1]
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Німеччина 8713 118229 108348 39876 4264 96896 210725 172271 103202 10653
Італія 5683 46510 45188 14436 1284 98679 99532 101530 44845 4701
Великобританія 6528 40143 37797 16836 1183 169541 227412 214090 104750 12560
Франція 3309 73389 59430 19289 2245 127547 154949 155878 68925 10133
Ірландія 165 39628 38903 - 2209 - - - - -
Фінляндія 597 27633 11993 - 252 - 14106 - - -
Швеція 1763 24750 22693 9420 440 52088 - - - -
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резидентів, так і від нерезидентів, то в Китаї за-
явки від резидентів переважають заявки від нере-
зидентів майже на 60% [2]. В самому ж Китаї кіль-
кість патентів та патентних заявок має тенденцію 
до збільшення, щороку в середньому на 17%. При 
аналізі патентної активності корпорацій знов під-
тверджується перевага розвинених країн на ринку 
патентів (табл.4)

Як бачимо з таблиці 4, найбільшу патентну ак-
тивність проявляють компанії з Китаю та Японії, 
оскільки тільки за 2012 рік сумарна кількість па-
тентів їх найбільших корпорацій становить близь-
ко 13 тис. 

Рівень реалізації потенціалу країн, структури 
їх торгівлі, спрямованості розвитку знаходить 
відображення у глобальних рейтингах, які вра-
ховують вищезазначені показники. Наприклад, 
у визначенні глобального інноваційного індек-
су (Global Innovation Index), який досліджує ін-
новаційні витрати країн світу та їх інноваційну 
ефективність. Аналізуючи інноваційну актив-
ність країн можемо відмітити, що основними 
гравцями на ринку інновацій є знов таки висо-
корозвинені держави (табл.5)

Як бачимо з таблиці 5 більшість країн ключо-
вих інноваторів сконцентровано в Європі. З 20 
провідних країн світу за рівнем інновацій 12 роз-
ташовано в Європі, що становить 60% від даної 
двадцятки. І лише 6 країн (30%) представляють 
Азію. Така концентрація інноваційно розвинених 
країн пояснюється виваженою державною полі-
тикою та зосередженістю на розвитку внутрішніх 
можливостей. 

Для більш комплексного аналізу варто роз-
глянути цей показник за його складовими та ре-
гіональним розрізом, що дає можливість оцінити 
глобальну інноваційну структуру (табл.6). 

Як бачимо з таблиці 6 провідні країни світу фор-
мують досить гармонійну політику підтримки інте-
лектуальної складової економіки та забезпечення її 
інноваційності. При цьому аналіз цих показників 
за регіонами показує досить значний розрив. Так, 
в країнах Африки, Латинської Америки та Захід-
ної Азії показники інноваційності досить низькі. 
Аналіз засвідчує наявність значних диспропорцій в 
розвитку регіонів за показником інноваційної діяль-
ності. Проте це не виключає можливостей до розви-
тку в країнах з нижчим рівнем розвитку.

Таблиця 3.
Рейтинг країн світу за кількістю патентів [2]

Місце в 
рейтингу

Країна 2009 2010 2011 2012 2013 2014

1 Китай 314604 391177 526412 652777 825136 928177
2 США 456106 490226 503582 542815 571612 578802
3 Японія 348596 344598 342610 342796 328436 325989
4 Південна Корея 163523 170101 178924 188915 204589 -
5 Німеччина 59583 59245 59444 61340 63 167 65965
6 Росія 38564 42500 41414 44211 44 914 40308
7 Індія 34287 39762 42291 43955 43 031 42854
8 Канада 37477 35449 35111 35242 34 741 35481
9 Бразилія 22406 24999 28649 30435 30 884 30342
10 Австралія 23681 24887 25526 26358 29 717 25956

Таблиця 4.
Патентна активність корпорацій (2012) [6]

№ Корпорація Країна-базування Кількість патентів
1 ZTE CORPORATION Китай 3,906
2 PANASONIC CORPORATION Японія 2,951
3 SHARP KABUSHIKI KAISHA Японія 2,001
4 HUAWEI TECHNOLOGIES CO., LTD. Китай 1,801
5 ROBERT BOSCH CORPORATION Німеччина 1,775
6 TOYOTA JIDOSHA KABUSHIKI KAISHA Японія 1,652
7 QUALCOMM INCORPORATED США 1,305
8 SIEMENS AKTIENGESELLSCHAFT Німеччина 1,272
9 KONINKLIJKE PHILIPS ELECTRONICS N.V. Нідерланди 1,230
10 TELEFONAKTIEBOLAGET LM ERICSSON (PUBL) Швеція 1,197
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Таблиця 5.
Глобальний індекс інновацій [4]

Місце в 
рейтингу

Країна Регіон розташування Загальна оцінка

1 Швейцарія Європа 68,30
2 Великобританія Європа 62,42
3 Швеція Європа 62,40
4 Нідерланди Європа 61,58
5 Сполучені Штати Америки Пн.Америка 60,10
6 Фінляндія Європа 59,97
7 Сінгапур Пд.-Сх. Азія 59,36
8 Ірландія Європа 59,13
9 Люксембург Європа 59,02
10 Данія Європа 57,70
11 Гонк Конг (Китай) Пд.-Сх. Азія 57,23
12 Німеччина Європа 57,05
13 Ісландія Європа 57,02
14 Південна Корея Пд.-Сх. Азія 56,26
15 Нова Зеландія Пд.-Сх. Азія 55,92
16 Канада Пн.Америка 55,73
17 Австралія Пд.-Сх. Азія 55,22
18 Австрія Європа 54,07
19 Японія Пд.-Сх. Азія 53,97
20 Норвегія Європа 53,80

Таблиця 6.
ГІІ провідних економік та регіональних груп [4]
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ГІ
І

Ін
ст

ит
уц

ії 

Л
ю

дс
ьк

ий
 к

ап
іт

ал
 

та
 д

ос
лі

дж
ен

ня

Ін
ф

ра
ст

ру
кт

ур
а 

Ро
зв

ин
ен

іс
ть

 р
ин

ку

Ро
зв

ин
ен

іс
ть

 
бі

зн
ес

у

Зн
ан

ня
 т

а 
те

хн
ол

ог
ії,

 в
ип

ус
к

К
ре

ат
ив

ни
й 

ви
пу

ск

Швейцарія 68,29 89,62 59,22 58,63 72,33 59,97 72,41 64,84
Великобританія 62,42 82,32 57,45 63,04 74,31 53,59 54,92 60,48
Швеція 62,39 90,00 61,67 62,75 63,70 56,92 60,45 55,10
Нідерланди 61,58 91,88 51,72 60,50 61,77 55,26 55,93 61,92
Сполучені Штати Америки 60,10 86,81 54,03 58,84 81,48 55,35 57,96 47,81
Фінляндія 59,97 95,84 64,89 58,51 61,51 58,75 51,89 52,18
Сінгапур 59,35 95,44 60,89 69,54 71,57 63,13 51,47 41,71
Ірландія 59,13 87,22 50,05 54,86 63,96 58,36 55,70 55,02
Люксембург 59,01 83,54 40,84 54,23 56,23 60,24 49,04 68,96
Данія 57,70 93,13 62,43 55,71 68,35 49,71 46,06 52,99
Північна Америка 57,91 49,65 89,73 52,50 59,87 77,48 49,94 49,36
Європа 47,99 76,37 44,15 49,61 54,95 42,29 39,44 45,56
Пд.-Сх. Азія та Океанія 42,68 65,87 38,43 46,25 56,16 4,70 35,53 35,84
Пн. Африка та Зах. Азія 35,26 61,05 32,08 41,74 46,24 30,44 24,83 31,59
Латинська Америка 32,49 54,87 25,29 35,37 44,29 35,37 21,01 30,86
Африка південніше Сахари 27,05 51,66 16,89 25,60 41,37 30,29 19,34 22,53
Центральна та Пд. Африка 27,03 47,67 22,41 31,77 43,00 25,60 20,12 19,82
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Зведений аналіз показників різноманітних сві-
тових рейтингів дозволяє зробити висновок, що 
країни з найвищими показниками розвитку люд-
ського потенціалу, фінансування науково-дослід-
них робіт, торгівлі високотехнологічною продук-
цією та послугами стають відповідно світовими 
локомотивами розвитку. Саме від нових техноло-
гій, ефективності їх реалізації, людського потен-
ціалу залежать темпи та результативність розви-
тку, місце країни на світовій арені. Якщо в 50-х 
роках минулого століття розвиток країни залежав 
від нових технологій лише на 38%, а вже в 90-х –  
на 65% [16, с.143]. При цьому простежується і за-
лежність між загальним рівнем розвитку крани, 
рівнем ефективності інтелектуальної діяльності 
та соціальним розвитком країн. Лідерами рей-
тингів рівня освіченості чи соціального прогресу 
стають країни, які належать до групи ключових 
інноваторів [13; 15].

Проведене дослідження стає підтвердженням 
ключової тенденції сучасного світогосподарського 
розвитку - широкої інтелектуалізації виробництва 
і торгівлі, пріоритетного розвитку науки, поши-
рення складної розумової праці [9, с.15]. Саме це 
формує центри розвитку світової цивілізації і стає 
передумовою формування суспільства, засновано-
го на знаннях. 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Зростання актуальності проблеми інтелек-
туального лідерства на сучасному глобальному 
середовищі пов’язане як із загостренням конку-
ренції, так і з ускладненням структури глобальної 
економіки та чинників її розвитку. Відбувається 
ускладнення природи лідерства, що знаходить 
свій прояв у різних формах діяльності та реалізу-
ється на різних рівнях економічної активності. Це 
підтверджується, з одного боку, піднесенням ролі 
інтелектуальних ресурсів в досягненні лідерських 
позицій за різноманітними критеріями економіч-
ного та інноваційного розвитку, а з іншого, інте-
лектуальна діяльність стає самостійною сферою 
глобальної конкуренції. Доведено вагомість інте-
лектуальної складової практично у всіх світових 
рейтингах та індексах, що підтверджує зростання 
ролі інтелектуальних ресурсів на всіх рівнях світо-
господарському розвитку. 

Разом з тим, проблема реалізації інтелектуаль-
ного лідерства залишає великий простір для по-
дальшого аналізу як з точки зору виявлення кіль-
кісних залежностей та ролі інтелектуальних чин-
ників, так і в контексті поглибленого дослідження 
чинників та механізмів досягнення лідерства за 
допомогою накопичення та реалізації інтелекту-
альних ресурсів.
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